

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pte. Un trimestre 5 Fuera de la capital, trimestre 5'75 Extranjero, trimestre 10 Número suelto. 0'10 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado TELEFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: MIÉRCOLES 7 DE SEPTIEMBRE DE 1898

NUM. 3.695

RUSOS É INGLESES

La prensa extranjera continúa publicando telegramas alarmantes del Extremo Oriente. Al decir de un corresponsal de Shanghai, allí se considera la situación más crítica que nunca y se temen todo género de complicaciones.

Acusó el primero al segundo de haber impuesto al Tsong-li-Yamen ó Consejo del imperio la denuncia del convenio firmado con el Banco de Hong-Kong, amenazándole con las iras del czar.

Entretanto se han concentrado en Port-Arthur todos los buques rusos que se hallaban en los mares del Extremo Oriente y están fortificando á toda prisa los moscovitas el importante puerto de la península de Liao-Tung.

Los buques ingleses de más de 5.000 toneladas, que estaban en los puertos del Celeste Imperio, habrán llegado á estas fechas á los puertos de Wei-Hai-Wei y Chéfu, situados como Port-Arthur á la entrada del golfo de Petchili y en la costa opuesta, ó sea en la península de Chang-Tung.

Esos preparativos son, al parecer, síntomas de un próximo choque ente el elefante y la ballena, según conocida expresión de Bismarck, ó sea entre Rusia y la Gran Bretaña.

Y en efecto, aún cuando se afirmó que sir Claude Mac-Donald ha hablado de casus belli en Pekin, ha publicado la prensa de Londres estos días una nota oficiosa en la cual se afirma que son cordiales las relaciones entre la Gran Bretaña y Rusia, al mismo tiempo que se anunciaba la llegada del barón de Staal, embajador de Nicolás II, á la capital inglesa, y la recepción del nuevo representante de la reina Victoria en San Petersburgo, sir Charles Stewart Scott por el emperador de Rusia.

Nadie considera ya inasequible un acuerdo entre los gabinetes de Londres y de San Petersburgo, y sin duda para facilitarle, lord Salisbury renuncia á la política de puertas abiertas, es decir, á la libre concurrencia comercial en el mercado del Celeste Imperio, y gestiona en Pekin el reconocimiento formal de la esfera de influencia inglesa en la región antes mencionada.

Conseguido el propósito del premier inglés, Rusia conservaría las concesiones obtenidas en la Manchuria y la Gran-Bretaña renunciaría á sus pretensiones sobre la proyectada línea férrea de Nin-Chuang, si bien á condición de que el imperio moscovita renuncie á la aplicación del convenio en virtud del cual será árbitro el embajador de la nación que tenga empeñados intereses más cuantiosos en caso de divergencias entre los accionistas del ferrocarril de Pekin á Han-Kou.

Donde, al parecer, buscan los ingleses el desquite es en el Golfo Pérsico. Se asegura que los agentes ingleses están gestionando la sumisión de las tribus que pueblan la Arabia meridional, no ciertamente porque esas comarcas sean apetitosas por su feracidad, su riqueza minera ó por servir de mercado á los industriales ingleses, sino porque la región serviría de puente entre en mar Rojo y el Golfo Pérsico, como dice la *Kevzeitung* de Berlín, además de hallarse en ellos la Meca, hacia la cual dirigen cotidianamente sus preces 60 millones de musulmanes, súbditos de la reina Victoria.

Por otra parte un ferrocarril que partiendo de las inmediaciones de Port-Said, fuera á terminar cerca de Koweyt, en el Golfo Pérsico, no solamente abreviaría en seis días el viaje desde Inglaterra á la India, sino que haría dueña del mencionado golfo á la Gran Bretaña, sobre todo una vez fortificada Koweyt.

Que Rusia no llevaría con paciencia ese nuevo golpe de la política inglesa, á juicio del periódico alemán, lo indica el propósito tantas veces anunciado de construir una línea férrea que ponga en comunicación el mar Caspio con el Golfo Pérsico, en el cual pretende aquella tener un puerto, y por último, la habilidad con que la diplomacia moscovita ha desbaratado los planes de la inglesa de Teherán, patentizando que Persia está sometida incondicionalmente á la influencia del czar como lo está Turquía. El conflicto no es, sin embargo, inminente y no reviste el carácter agudo que en apariencia ofrecía el temido por las divergencias relativas al predominio en el Celeste Imperio.

GACETA DE PARÍS

Viernes 2.

En cuarenta y ocho horas la opinión ha cambiado por completo, y el deseo de ver ordenada la revisión del proceso Dreyfus es general. No por eso dudan todos de la culpabilidad del excapitán, pero un escrúpulo invade las conciencias deseando convencerse de que en el atestado no se ha introducido ninguna otra pieza apócrifa.

Hasta ahora se luchaba con el temor de que el estado mayor, y sobre todo su jefe, tomaran á ofensa la reapertura del proceso; pero la dimisión del general Boisdeffre y la causa que la motivó facilitan esa medida llamada á restablecer la paz en los espíritus.

Cada día la idea hace nuevos prosélitos. Hace seis meses no había más que tres periódicos que la defendieran, hoy no la atacan más que la *Libre Parole*, el *Petit Journal* y el *Intransigeant*.

De la culpabilidad de Dreyfus son pocos los que dudan; suponerle inocente sería creer en una infamia inconcebible; de suerte que provocar una segunda é inevitable condenación es proporcionar un señalado triunfo á los primeros jueces.

Como en todo este asunto el amor propio mal entendido ha entrado por mucho, para dificultar la solución, una vez descartado su influjo, las cosas marcharán más llana y pacíficamente.

El nombramiento del sucesor del general Boisdeffre ha sido muy bien recibido en el ejército.

Oficial de confianza del general Miribel y jefe luego del estado mayor, pasó por último á dirigir la escuela de guerra, siendo además primer ayudante mayor general de los ejércitos. El general Renouard salió de la escuela de Saint-Cyr para ingresar en el suprimido cuerpo de estado mayor.

Después de ser ayudante del general Miribel, Boulanger le confió el mando del 62 regimiento de infantería, en Lorien. El nuevo jefe de estado mayor general cuenta sesenta y dos años, que no revelan su vivacidad y resistencia al trabajo. Pequeño, seco, de mirada inteligentísima, aparte de su gran afabilidad, goza entre sus compañeros fama de poseer mucha iniciativa y conocimientos profundos del complicado organismo militar.

Ayer fué botado en Brest el nuevo acorazado *Iena*, hermano del *Gaulois* y del *Charlemagne*. La construcción de este barco representa un progreso en la rapidez de los trabajos. Los planos del *Iena* se recibieron en el arsenal de Brest el 4 de Abril del 97; al mediar Enero de este año se ponía la quilla; por lo tanto, resulta construido en siete meses y dieciséis días,

hecho sin precedente en ningún astillero, tratándose de un buque que desplaza cerca de 13.000 toneladas.

Las principales características del *Iena* son: eslora, 122 m. 15; manga, 20,80; á veinte centímetros por bajo de la línea de flotación: 20,84; puntal: 7,75; calado medio: 7,95; de popa, 8,40; desplazamiento con carga: 1.052 toneladas; velocidad prevista á marcha forzada, 18 nudos; fuerza de las máquinas, 15.500 caballos. Las calderas están preparadas para la calefacción mixta de carbón y petróleo. Con la provisión normal de combustible, 820 toneladas de carbón y petróleo, su radio de acción será de 5.200 millas á 17 nudos y con velocidad máxima 1.100 millas. En sobrecarga con 280 toneladas más en las carboneras, el radio alcanzará de 7.007 á 7.500 millas.

Vá protegido por una faja completa de 320 milímetros, una coraza delgada de 120 y dos puentes horizontales blindados, también con 120 milímetros, así como los reductos, para la artillería.

El *Iena* irá artillado con cuatro cañones de 305, modelo 1893-96, dos á popa y dos á proa en las torres; ocho cañones de á 164; siete de TR en los reductos abroquelados con máscaras de 72 milímetros de espesor; ocho de 100, TR, también abroquelados; 16 de á 47, TR en los puentes y en las cofas; cinco de á 37 para las chalupas, y 13 cañones-revolvers de á 37. Además llevará cuatro tubos lanza torpedos, dos aéreos y dos submarinos. Su dotación la formarán 31 oficiales con 600 hombres. El *Iena* costará unos 28 y medio millones.

L. Arruñalde

VARIEDADES

A pesar de la persecución emprendida por las autoridades de París contra los perros vagabundos, según una estadística recientemente publicada, durante el año de 1897 fueron mordidos por individuos de la raza canina más de 1.400 personas.

Aunque no todos los animales estaban rabiosos, 350 de los mordidos fueron asistidos en el instituto Pasteur.

Seis solo de ellos murieron, pero por mínima que resulte esta última cifra, justifica sobradamente la persecución contra los perros que no se conoce el dueño.

La cifra de perros errantes recogidos por las autoridades de París en los últimos años es de 5.000 en 1895; de 12.000 en 2896 y de más de 17.000 en 1797.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales. —Transportes combinados por el interior de Francia. —Trasbordos para Inglaterra y puertos del Baltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA Angeles, 12, Alicante

una posición é influencia que le permitiese vengarse de personas que odia.

—¿Cuáles?

—¡Lo ignoro!

—¿Y Delmont vaciló—no os ha hablado nunca de la familia Delmont... de aquel proceso?...

—Sí, vaya.

—¿Qué os ha dicho?

—Me ha encargado que espie á la señorita Delmont.

—¿Para qué?

—Para saber si ama al señorito Olivier Steinbach, el hijo del abogado que defendió á su padre.

Delmont se puso muy pálido, y aunque hizo un esfuerzo para dominarse le temblaba la voz.

—¿De veras? ¿Quería saber eso?—baluceó.—¿Y... y... le ama?

—Sí, los he sorprendido juntos. Se tutean... Ella le juraba que no sería mujer de ningún otro más que de él. ¿Pero qué os importa eso? ¿Aos lo conocéis?

—¡Se aman!—pensó Delmont.

Y dijo en alta voz:

—¿Se lo habeis dicho al abate?

—Naturalmente.

—¿Cómo habeis consentido en hacer traición á una pobre niña sin defensa, en entregar los secretos de su corazón á ese hombre que sabeis es capaz de todos los crímenes?

—Yo consiento en todo.

—¡Pero eso es una infamia!—exclamó Jorge con

LIII

En el que Jorge no averiguaba lo que esperaba

—¿Por qué no os ha devuelto vuestro hijo, una vez que os habeis entregado á él?

—Francisca se encogió de hombros.

—Porque sab que le odio y que huiría de él si tuviese mi hijo. Por ahí es por donde me tiene sujeta y por donde hace de mí lo que quiere. Promete siempre, yo espero y me arrastro.

—¿No sabéis siquiera dónde está?

—No, nada, absolutamente nada. Pero será preciso que hable un día ú otro. Muchas veces, cuando le dominaba la pasión, he creído que iba á enternecerse. Pero es demasiado dueño de sí mismo. Yo le acecho, sin embargo, como acecha un gato al ratón. ¡Ah! estoy segura de que conseguiré mi objeto... Necesito mi hijo... Lo quiero recuperar. No quiero que lo eduque esa gente, enseñándole á odiar á su padre y despreciar á su madre. Quiero educarle yo para que nos venga á los dos. Después me despreciará, pero, ¿qué me importa tal de verter en sus venas todo mi odio!

CÁNDIDO

Nuestro apreciable colega *El Correo* puso ayer de relieve la profunda disidencia que corre al partido conservador de la Marina, que se encuentra, como el de la capital, partido por gala en dos: el marqués del Bosch y D. Salvador Pérez, aquí, y allá D. Antonio Torres Orduña y el Sr. Carbonell Morand.

El Sr. Carbonell, cuenta *El Correo*, designó como candidato para las próximas elecciones de diputados provinciales por el distrito de Denia-Callosa al ilustrado abogado de Denia D. Agustín Ramos Morand y al manifestárselo así al jefe supremo del partido, D. Francisco Silvela, éste contestó por carta lo siguiente:

«He sabido que por el distrito de Denia-Callosa presenta su candidatura D. Agustín Ramos Morand, y como se trata de un antiguo amigo, y en quien concurren verdaderos merecimientos, yo me congratulo de su triunfo.»

Pero no obstante el beneplácito con que ha sido acogida por el Sr. Silvela la designación de la candidatura del Sr. Ramos Morand por el distrito de Denia-Callosa, éste ha tenido que retirarla, según se ve por la levántada, contundente y enérgica protesta que ayer publica *El Correo*, el cual se duela de que el más novel de los silvelistas de la Marina, el Sr. Torres Orduña, contrariando la política conservadora de los distritos que han de llevar a la diputación provincial sus representantes y en manifiesta hostilidad a los deseos del Sr. Silvela, que sancionó la proclamación del candidato propuesto por el Sr. Carbonell, D. Agustín Ramos Morand, presenta el suyo, que por fuerza ha de prevalecer, a juzgar, dice, por la forma con que el censo electoral está confeccionado y la constante práctica y uso que de él ha hecho durante el tiempo que ha ejercitado el cacicato de la comarca y en la larga dominación del Sr. Cánovas del Castillo.

Se deduce de todo, que el Sr. Torres Orduña, silvelista de los más rezagados, ha levantado bandera de disidencia contra el Sr. Carbonell Morand, importándole poco la excomunión mayor de su jefe que no ha de ver con gusto que sus órdenes sean desacatadas y burlados y escarnecidos los hombres a quienes felicita por sus aptitudes y merecimientos para ocupar en la pública administración puestos de confianza...

Pero... esperemos sentados la excomunión del Sr. Silvela sino queremos cansarnos; el exministro de la Gobernación del Sr. Cánovas del Castillo, como si lo viéramos, tendrá una capa de cal para el Sr. Carbonell y otra de arena para el Sr. Torres Orduña, que es la política que ha hecho siempre, no obstante los propósitos que tiene formados de desarrollar la que ha dado por nombre y señalado ahora en la oposición con nuevo cuño y que titula *la de la franqueza*.

Lo triste del caso es que el Sr. Carbonell, el Sr. Ramos Morand y *El Correo*, creen de buena fe que la candidatura presentada por el señor Torres Orduña prevalecerá en la elección por esas componendas que atribuye a conservadores y fusionistas, cuando en puridad de verdad

ya siendo como es la cosa en sí tan pequeña, el cuarto lugar del distrito Denia-Callosa será dado... para quien el Sr. Silvela lo haya pedido, ya que quien hizo lo más hará lo menos, esto es, quien llevó una minoría conservadora a las Cortes, bien puede llevar a una Diputación provincial a un amigo, y este amigo bien pudiera ser el que le haya indicado D. Antonio Torres Orduña, que es el político de más arraigo que la política silvelista tiene desde Villajoyosa al Mongó.

A nosotros nos duele desencantar a *El Correo* y a sus amigos los puritanos de la Marina, es decir, sacar de la vaina para que la vean la daga florentina del Sr. Silvela que, como político viejo, y por ende, conservador, tiene con esa arma hechas muchas muertes políticas y sepultado en los profundos olvidos muchas ilusiones; si no, ya verá el periódico silvelista local de qué modo desautoriza su jefe al señor Torres Orduña, felicitándole mañana por el triunfo de su recomendado.

¿Lo duda *El Correo*? Pues le llamaremos Cándido y este será su mejor nombre de pila.

LA MODERNA BASTILLA

El escándalo llamado *Dreyfus* acaba de entrar en su período agudo.

La losa de plomo que intentaron fabricar de común acuerdo el convencionalismo y el error, fundiéndose en el crisol del sano criterio en cuanto Emilio Zola, que es uno de los pocos hombres que goza del indiscutible privilegio de hablar en alta voz en el templo de las ideas, exclamó desde la cúspide de su reputación envidiable: *Yo acuso*.

Y desde aquel instante los jueces que condenaron al capitán Dreyfus en 1894, se convirtieron en acusados.

Zola, insultado por las turbas; condenado por un tribunal incompetente; teniendo que atravesar la frontera como un malhechor buscando refugio en suelo extranjero y borrado del cuadro de la «Legión de Honor», que se honraba conteniendo el nombre del genio fundador de una escuela literaria, representa en las postrimerías del siglo de los grandes alientos, de las grandes empresas, de las grandes infamias y de las grandes desdichas, la encarnación, atravesando la calle de Amargura de la ignorancia, para subir la cuesta del Calvario de la estupidez, arrojando los improperios de las turbas ignaras, soeces y salvajes que nada han aprendido en el espacio de diez y nueve siglos y que continúan pidiendo en el pretorio del egoísmo que se c, Xcifique a Jesús y que se suelte a Barrabás.

El proceso de Dreyfus es para la Francia republicana aquello que calificaba Victor Hugo de un *prestigio que muere*.

El Estado Mayor general del Ejército francés, obediendo a la influencia de uno de esos vértigos misteriosos que conducen al abismo, ha sido víctima de una *testarudez* incomprensible, y enredándose más y más en las mallas del error y del odio de raza, ha convertido el brazo de la ley que descarga su golpe en pleno día haciendo de la espada vengadora limpio espejo donde se reflejen los rayos del sol de la justicia, en brutal esfuerzo de verdugo misterioso que agarrota a su víctima en húmeda y oscura celda, donde muere un ser humano, inocente ó culpable, pero condenado por un

tribunal que sentencia en la sombra y sin dar al acusado los medios legítimos para la defensa.

¡El proceso Dreyfus!.. Largo, muy largo sería el relato de sus incidentes, porque desde el año 1894 llenan éstos, columnas enteras de millares de periódicos.

Pero condensando por un momento en el sistema celular de la facultad retentiva los hechos más culminantes de lo que bien puede llamarse *esta vergüenza jurídica*, encontramos un adulterio y una venganza por abuso de jerarquía; un *tour de force* policiaco para el robo de documentos importantes y una manifestación hermosa de la impotencia y del miedo; oficinas militares convertidas en centros de vergonzoso espionaje y de falsificación de documentos; el prestigio de lo más comprometido por la obcecación de los menos; el error integrándose entre los límites incomprensibles hasta convertirse en infamia; las órdenes secretas y las amenazas sirviendo de auxiliares para obtener el silencio, y, finalmente, la justicia, la razón, el derecho, la verdad, el legítimo privilegio de defensa y todas las libertades, conquistadas con arroyos de sangre y verdaderos ciclones de abnegación y de heroísmo, sucumbiendo y humillándose cobarde y vergonzosamente ante ese ídolo funesto que se llama la *Razón de Estado*.

No. Eso no puede ser y no será ciertamente.

Yo admiro al ejército francés; a ese ejército que en Saint-Privat, Reischoffen, Gravelotte y en las riberas del Loire, supo conquistar la envidiable gloria de los vencidos.

Los errores de unos cuantos no pueden salpicar de lodo ese uniforme que sirve de envuelta a corazones de nuestra propia raza, cuyo anquilamiento decretan los esclavos y sajones en esos conciliábulos que hoy se celebran en recintos construidos con espesas planchas de acero, a los que rodean potentes máquinas de guerra y bosques formados con millones de bayonetas.

Para la arbitrariedad y la fuerza fué siempre revulsivo único la idea que, como parte integrante de lo divino, de lo ideal y de lo abstracto, pudo abrirse paso a través de aquellos tradicionales obstáculos que levantaban el despotismo y la barbarie.

Zola, convencido, pero sin pruebas materiales, dijo *yo acuso*, y todas las inteligencias medianamente organizadas del mundo entero se pusieron al lado de aquel cuyo nombre está impreso en letras de oro en la historia literaria del mundo.

La fatalidad y el remordimiento acaban de destruir de un solo golpe la obra nefanda de los que para salvar un prestigio los deshonraban, imponiéndole como medio de defensa el abuso de la arbitrariedad y de la fuerza.

Inocente ó culpable, el condenado en la isla del Diablo a un suplicio que horrorizaría a aquellos desalmados esbirros de la Edad Media, debe ser juzgado a la luz del día y con todos los medios legales para su defensa.

La *razón de Estado* es un recurso caduco, una aberración inadmisible, un retroceso in-calificable.

Si la Francia republicana doblega la cerviz ante ese yugo ominoso, debe borrar de su calendario nacional la fiesta del 14 de Julio y edificar sobre los cimientos del proceso Dreyfus la moderna Bastilla.

Miss-Teriosa

ECOS POLITICOS

No le ha parecido bien a *El Graduador* que dijéramos que fueron muchos amigos a la estación para estrechar la mano de despedida a los señores Terol y Fernández Caro.

Apúntese una más el colega, y díganos a qué hora abre cátedra para aprender las filigranas literarias que a diario aparecen en el decano de los periódicos locales.

En el mismo suelto también nos enmienda la plana *El Graduador*, diciéndonos que no solo marcharon a Madrid las señores Terol y Fernández Caro, sino que en el mismo tren salió para la corte D. Juan Maisonnave.

Apúntese otra más. Aunque esto no sea cierto.

Una cosa rara hemos aprendido del sapientísimo colega de la plaza del Progreso.

Por algo vive en esa plaza; dice que un consejo de guerra no es un tribunal de justicia.

Rectificaremos nuestro juicio, ya que el decano de la prensa local, como la iglesia, infalible, ni puede engañarse ni engañarnos.

No es tribunal de justicia un consejo de guerra.

Vuelve otra vez a decirnos ayer *El Correo* que el cuarto lugar que la ley reserva a las oposiciones se lo comoran los fusionistas en el distrito de Orihuela-Dolores, y añade que poco vivirá quien no lo vea.

Ya verá el colega como si no sale por esta distrito un silvelista será, porque no se haya presentado, pues ningún interés tiene el partido liberal de combatirle, respetando la disposición de la ley.

Hacemos nuestras las lamentaciones de nuestro apreciable colega *La Unión Democrática* que dice que nuestra pobre patria ha dado sepultura en lo que va de siglo a un millón de jóvenes españoles devorados por la guerra, a más de deber diez mil millones de pesetas invertidos en su mayor parte en luchas armadas.

¿Y pensar que todo esto hubiera podido desaparecer en 1873 vendiendo aquellas necrópolis.

¿Cómo no se hizo?

La Unión Democrática explica perfectamente a algunos periódicos de oposición al Gobierno a qué causas obedece el llamamiento de 100.000 hombres del actual reemplazo.

Dice el periódico republicano progresista:

«Las causas son bien sencillas. De ese cupo pertenecen 30.000 a Ultramar, y no parecerán muchos, según las explicaciones dadas en el ministerio de la Guerra, cuando está a discusión nuestro dominio sobre Filipinas. Será lo más probable que no sea preciso enviarlos, pero también pudiera ocurrir que sus servicios llegasen a ser necesarios.»

Respecto de la Península, hay que tener en cuenta que pronto han de ser licenciados los soldados que hoy se hallan en filas pertenecientes a los reemplazos de 1890, 1891, 1892 y 1893; y que para la primavera próxima habrá de ser licenciado el reemplazo de 1894, todo lo que forma un contingente que se acerca a 60.000 hombres, si es que no pasa de dicho número.»

Conformes de toda conformidad, estimado colega.

Francisca tenía una expresión que causaba horror. Parecía la Nemesi antigua. Sus ojos se habían agrandado y en sus dilatadas pupilas se reflejaba el fuego interior que la devoraba. Sus largos y sedosos cabellos, en los que jugaba un rayo de sol, parecían una cascada de oro fundido, en el que brillaban algunos puntitos rojos cual gotas de sangre. Todo su cuerpo temblaba sacudido por una violenta conmoción nerviosa. A través de sus sonrosados labios, ligeramente entreabiertos, se veían sus dientes de un blanco purísimo.

—Hé aquí por lo que oculto mi nombre, y por lo que no quiero que me llamen Francisca Durand. No soy ya digna de ese nombre y no lo llevaré nunca más, ya que soy una infame que ha podido estrechar entre sus brazos a ese monstruo que me envilece, y sentir su boca junto a la mía sin morderle y destrozarle.

Y al decir esto, se dejó caer de nuevo en el diván y se ocultó el rostro con las manos.

Delmont se acercó a ella y le separó las manos.

—Calmaos, Francisca—le dijo.—Habéis sufrido más que yo, lo cual no creí que fuese posible; pero no sois una infame y haríais mal en despreciaros, porque yo no os desprecio.

—¿Es cierto?—exclamó, clavando en él sus ojos con mirada más dulce, mientras que sus mejillas se coloreaban un poco.—¿Es cierto que no me despreciáis?

—¡Palabra de honor!

—¡Ah! gracias, gracias. Teneis razón. A mí también me parece a veces que si Durand viviese, me perdona-

ría, me compadecería y me amaría aún, porque le diría:

«Ves, si me prostituyo a ese hombre, a ese ladrón que me ha robado cuanto me quedaba, es por tí. Quiero que tu hijo sepa quererte y que no bese nunca, por ignorancia, la mano de nuestros enemigos. Quiero que la vergüenza de su madre llene su corazón de odio hacia los que han hecho de aquella Francisca a quien adorabas lo que es hoy.»

—Ahora decidme, Francisca, ¿no creéis que haya otro medio de obtener vuestro hijo? ¿Creéis que no sería posible hacer decir qué es lo que ha hecho de él, de arrancarle su secreto?

—No,—repuso la joven con desanimación.—He buscado, pero no he encontrado medio ninguno. Es muy ladino. Si le abandonase, ó me haría matar en San Lázaro, como me ha amenazado con frecuencia, y entonces lo perdería todo, ó haría morir a mi pobrecito Luis.

—¿Le creéis capaz de ello?

—Completamente.

Delmont reflexionó un momento.

—¿Y no sabéis nada de su vida, de su pasado, a lo que pudiese uno agarrarse? ¿No ha dejado escapar jamás palabras imprudentes?

—Jamás. Lo único que sé, porque no lo oculta, es que es hijo natural, que se hizo cura por conveniencia, no por vocación, para evitar la miseria y no seguir siendo toda su vida un campesino. A fin de tener

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Clodovaldo.

Santo de mañana.—La Natividad de N. Sra.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatonales

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafrañeza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

Un periódico republicano local dice infundiendo alientos a los suyos: «La ola avanza. Ya están abiertas las Cortes desde ayer. El final se aproxima.» Habrá que avisar a los encargados del telón.

Afirma nuestro apreciable colega El Correo que, en Orihuela y su distrito, existen conservadores, y que si bien ahora están retraídos, quizá dentro de poco den señales de vida. Cuando pase el luto del Sr. Sempere, que fué el último candidato que se presentó por aquel distrito.

Nuestro estimado colega La Correspondencia de Alicante dice, que nuestro querido amigo D. José Gadea proyecta inaugurar solemnemente la traída de las aguas de Sax, sustituyendo la fuente de Neptuno que adorna la plaza de Isabel II, con otra monumental de esquisito gusto artístico que elevará el agua a una gran altura por medio de un juego de surtidores hábilmente combinados. Asegura que la inauguración tendrá efecto este mes.

Dudamos que este mes pueda quedar terminada la fuente monumental en la plaza de Isabel II. Lo que si aseguramos es que la inauguración de las aguas se verificará de una manera solemne.

El Graduator, en defensa nuestra y protestando de la especiotía que echó a lanzar contra nosotros El Noticiero, dice:

«Censuran en la actual situación algo que debe escocer a nuestro colega EL LIBERAL y que seguramente éste ha de contestar de manera cumplida, sin recordar que eso es moneda corriente cuando mandan los conservadores.

El primer mes que cobraron los guardias municipales a la subida al poder de tan desinteresados políticos, les fueron descontados seis reales, importe de un mes de suscripción a La Monarquía.»

A buen seguro que El Noticiero podía decirnos muchas de las cosas que sus amigos hicieron en la última etapa de los conservadores, pero la prudencia le aconsejó callar, si quiera para no despertar en todos amargos recuerdos de su dominación en la capital y provincia.

UNA CARTA A LA REINA

Un sacerdote francés ha dirigido a S. M. la Reina la siguiente carta:

«A S. M. la Reina de España.

Señora:

La dolorosa crisis por que ahora atraviesa la noble nación española, nuestra vecina, debe, naturalmente, atraerle cuantas simpatías desinteresadas existen aún y que el culto y el amor del derecho elevan por encima de momentáneos éxitos.

He aquí lo que el infrascrito no ha titubeado en escribir al Presidente de los Estados Unidos, que hoy tan arrogante se muestra.

Es una página de nuestro gran Fenelon, arzobispo de Cambray, que vivió en tiempo de Luis XIV, tomada de su obra Examen de conciencia sobre los deberes de los Soberanos, deberes que se imponen, lo mismo que a los Reyes, a los Presidentes de las Repúblicas.

«No habéis hecho injusticia a las naciones extranjeras? Condénase a la última pena a un pobre desgraciado que roba un pan en un camino, obligado tal vez por una necesidad extrema, y considerase héroe a un hombre que conquista, es decir, que subyuga injustamente el territorio de un Estado vecino.

«La usurpación de un campo, de una viña, está considerada como un pecado irreconciliable ante el juicio de Dios, a menos que se restituya, y por nada se cuenta la usurpación de ciudades y de provincias enteras. ¿Dónde están las ideas de justicia? Juzgará Dios de este modo? Los Tratados de paz no suponen nada cuando sois el más fuerte y forzáis a vuestro vecino a firmar el Tratado de paz para evitar mayores daños: firma entonces de igual modo, que el particular, a quien el ladrón pone ante el pecho una pistola, da a éste su bolsa.

«La guerra que habéis comenzado sin motivo y que habéis continuado con éxito, lejos de tranquilizar vuestra conciencia, os obliga, no solo a la restitución de los países ocupados; os manda reparar cuantos daños habéis causado a vuestros vecinos. Vuestro enemigo es vuestro hermano; no podéis olvidar esto sin olvidar la humanidad. Más infame y más criminal es el engañar a un pueblo vecino en un Tratado de paz que el engañar que se haría a un particular con un contrato privado.

Esta cita, que parece escrita para el caso actual, es textual, como puede comprobarse.

Añado, al dirigirme a Mr. Mac-Kinley, que este precedente, que él sanciona, prepara la

ruina de su país, pues una nación ha menester, para vivir y durar, de justicia, de justicia ante todo, y que se atreve a hacer lo que Franklin y Washington, los fundadores de la República americana, no se atrevieron. Además, un día llega en el que los Bismark y los Mac-Kinley han de morir y dar cuenta a Dios.»

CONGRESO

Sesión del día 5 de Septiembre

Poco despues de las dos y media de la tarde se abre la sesión de hoy, presidida por el señor marqués de la Vega de Armijo.

En escaños y tribunas, poca concurrencia. El banco azul desierto.

Se da cuenta del decreto de convocatoria.

Se comunica al Congreso el fallecimiento de varios señores diputados, a cuya memoria dedica el presidente sentidas palabras, deteniéndose especialmente al referirse al señor conde de Xiquena, haciendo un cumplido elogio de las cualidades que como político y caballero le adornaban.

La Cámara acuerda por unanimidad que conste en acta su sentimiento.

Toman asiento en el banco azul los ministros de Estado, Gobernación y Ultramar.

El Sr. Romero Robledo y varios diputados republicanos piden la palabra.

El señor Presidente. Se va a proceder al sorteo de secciones, y despues podrán hacer uso de la palabra los señores que la han pedido.

El señor ministro de Hacienda, de uniforme, da lectura de varios decretos concediendo suplementos de crédito.

Juran el cargo el Sr. Gonzalez López, diputado por la Habana, y el señor marqués de Padillas.

LLEGADA DEL «VILLVERDE»

La travesía

Vigo 4.—A la una de la tarde ha fondeado en este puerto el vapor Manuel Villaverde.

Ha hecho el viaje desde Santiago, tocando en las Azores, en diez y seis días.

Su tripulación se compone de 66 hombres. Conduce el batallón de Puerto Rico.

El número de repatriados es de 604: tres jejes, un médico, 49 oficiales y 551 de tropa.

Trae tres enfermos graves y 12 leves.

Durante la travesía fallecieron 13 soldados y el capellán del batallón de Puerto Rico, don Pedro Sainz Prieto.

Al entrar el buque en el puerto falleció otro soldado.

El aspecto de los repatriados es bueno en general.

El buque pasó en seguida al lazareto.

Los pasajeros

Vigo 4.—En el vapor Villaverde han llegado los siguientes jefes y oficiales:

Teniente coronel, D. Ramón Ana; comandantes, D. Eloy San Sebastián y D. Trifón Estéban; médico, D. Alfredo Pérez Bourdi.

Capitanes D. Manuel Fenteguras, Ignacio Alvarez Muñoz, Sixto Bravo, Marcelino Bravo, Emilio Gómez Martínez, y D. Ildefonso de la Puente.

Primeros tenientes D. Gaspar Alvarez, Antonio Setero, Diego Ordoñez, Sinfioriano Gómez, José Rodríguez Vierna, Federico Rodríguez Serradell, Francisco Anchorena, Manuel Llanos, Vicente Diaz García.

Primer teniente de voluntarios D. Joaquín Espejo.

Segundos tenientes D. Tomás Ferrol, Tomás Martín, Juan Barreiro, Hilario Ruiz, Lorenzo Méndez, Francisco González Olagüe, Daniel López, Juan Vilches, Miguel Sancho, Rafael Díez, Germán Gómez, Juan Díaz, Angel Revuelta, Francisco Viciano, Toribio Dávila, Manuel Vázquez, Menorvino de la Torre, Francisco Manigán, Pascual Talleda, Leandro Camarasaño, Félix Gil, Fermín Navas, Roberto Regal, Manuel Gómez, Enrique Gómez Martínez, Antonio Sánchez Rodríguez, Macario Serrano, Julián Estevez Requejo, Enrique Cabrera, Leandro Sánchez Martín, Antonio Llorente.

Treinta y un sargentos y 591 cabos y soldados.

Atenciones a radecidas

Vigo 4.—Los repatriados muéstranse muy agradecidos a las atenciones que les han dispensado durante la travesía el capitán y el sobrecargo del Villaverde.

FILIPINAS

La situación de Filipinas

Queriendo el Gobierno conocer el verdadero estado de Filipinas, dirigió días pasados un cablegrama al general Jáudenes pidiéndole antecedentes acerca de la situación en que se

encuentran todas y cada una de las provincias filipinas, importancia de la rebeldía tagala en los departamentos, con expresión detallada de las armas y elementos de defensa de que disponen los rebeldes.

El general Jáudenes ha contestado ya, y según dice El Imparcial, dicho general, despues de hacer un detenido estudio de la situación, asegura que para restablecer la soberanía de España en el Archipiélago se necesitaría un ejército permanente de 60.000 hombres, mucho material de guerra y una escuadra.

El general Jáudenes dice también que el ejército actual debe regresar a la Península tan pronto sea posible, porque los enfermos son muchos, por efecto del clima y las penalidades de la última campana.

TEATRO-CIRCO

LA REVOLTOSA

Vivísima curiosidad sentía el público por conocer esta zarzuela, no solo por el juicio favorable que mereció de la prensa madrileña, si que también por ser obra del inspirado maestro compositor Sr. Chapí, que tantas simpatías cuenta entre sus comprovincianos los alicantinos.

Así se comprende que en las primeras horas de la mañana del domingo se hubiesen vendido todas las localidades para el estreno que se verificó por la noche ante un público numerosísimo que invadía por completo el amplio local del Teatro-Circo.

No resultaron defraudados los deseos del auditorio. La Revoltosa, escrita por los señores Fernández Shaw y López Silva, es una exposición magistralmente hecha de cuadros llenos de vida y de palpitante realidad que encantan y deleitan por su naturalidad y gracia, y en los que campea el chiste culto é ingenioso y la frase gráfica y pintoresca de la gente del pueblo madrileño.

La interpretación, a cargo de los pequeños artistas de la compañía infantil, fué esmeradísima, ofreciendo la particularidad de que todos, absolutamente todos los que toman parte en esta obra, desempeñen su cometido con raro acierto, hasta el punto que el conjunto resulta verdaderamente admirable, y así lo entendió el público aplaudiendo sin cesar durante toda la representación y haciendo repetir todos los números de la obra.

Nuestra felicitación más sincera a los artistas de la compañía infantil por la gallardía con que han sabido salir airosos en su difícil empresa.

ECOS LOCALES

No siendo posible al Gobierno tener en la actualidad conocimiento exacto de los haberes atrasados que se adeudan a los individuos de tropa repatriados de Santiago de Cuba, se ha dispuesto que por las zonas de reclutamiento de la demarcación donde vayan a residir con licencia ó por los depósitos de desembarque, donde los haya, se entreguen 200 pesetas a los sargentos y 100 a los cabos, coraetas y soldados, a cuenta de sus haberes devengados.

Los pagos se harán del 1.º al 15 de cada mes.

El día 9 del actual debe llegar a Génova el vapor alemán que conduce al exgobernador general de Filipinas D. Basilio Augustin.

En la excelente compañía de zarzuela que se está preparando y que hará la próxima campaña de invierno en el Teatro-circo de Parish, de Madrid, figuran nuestros paisanos el bajo don Miguel Soler y el barítono D. Emilio García Soler, a quienes deseamos buena cosecha de aplausos.

El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, se ha dirigido al ministro de Ultramar, en súplica de que autorice a la Compañía Transatlántica para que haga escala en Ilo-Ilo, por las muchas mercancías que van consignadas a dicho punto.

Por las últimas operaciones realizadas en Cuba contra los rebeldes, ha sido ascendido a primer teniente, el abanderado del batallón de Cazadores de Valladolid, D. José Tato Ortega, paisano y amigo nuestro. Enviamosle la más sincera enhorabuena.

Se encuentra enfermo guardando cama el oficial de Intervención de la Fábrica de Tabacos de esta capital, D. Juan Chápuli. Deseamos su restablecimiento.

Anoche dió la última función en el Teatro circo la compañía infantil, la que se embarcará hoy con dirección a Oran, donde funcionará en el Teatro circo de aquella capital. Les deseamos feliz viaje y tan buena temporada como la que han hecho en Alicante.

Las operaciones verificadas en la Caja espe-

cial de Ahorros de Alicante, desde el día 29 de Agosto al 3 de Septiembre, son las siguientes:

- 729 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 9.922 pesetas.
- 909 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 15.423 pesetas.
- 46 imposiciones por continuación y nuevas, importando 9.457'50 pesetas.
- 12 reintegros a cuenta y por saldo, importando 1.360'45 pesetas.

El purgante natural más popularizado en España y Francia es el agua purgante natural Rubiat (del Dr. Llorach). Véase su consumo en 1896. En España 316.000 botellas, en Francia 514.000 y en América 983.000. Total 1.873.000 botellas.

Son tan altamente satisfactorios los resultados obtenidos con el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, que según dice el Dr. D. Antonio Lamas, de Sevilla, basta hacer uso de ella una vez, estando bien indicada, para convenirse de sus extraordinarios resultados.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

| | |
|------------------------------|--------|
| París chéque. | 00'00 |
| Londres chéque. | 41'22 |
| 4 por 100 Interior. | 56'35 |
| Id. Exterior. | 66'25 |
| Amortizable. | 67'25 |
| Cubas 1886. | 68'50 |
| Id. 1890. | 63'25 |
| Banco de España. | 100'00 |
| Tabacos. | 229'00 |
| Obligaciones Tesoro. | 101'95 |
| Idem Aduanas. | 87'25 |

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que di. ige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelva las dudas que en sus estudios tuvieren.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Certe y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Certe, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 7 de Septiembre directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones), GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

-Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Bote

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
á la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS. 336

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agruras de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. EUXÈME), desierando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 9, Madrid.—Centro de Especialidades, Bambá de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pleásea con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276. entresuelo.—Barcelona.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copábila, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^o

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambros de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.° Calmar el dolor de muelas.—2.° Quitar el sarro.—3.° Curar la fetidez del aliento.—4.° Emblanquecer la dentadura.—5.° Curar á tiempo el escorbuto.—6.° Aromatizar y poner fresca la boca.—7.° Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa

Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos